

Año I:

Mahón miércoles 23 de Agosto de 1916.

Núm. 117.

## HOJA DE CALENDARIO

### JUEVES

# 24

## AGOSTO

San Bartolomé, apóstol y mártir

Fué San Bartolomé uno de los apóstoles que no se apartaron de Cristo, asistiendo a todas sus predicaciones y milagros. Era galileo de nacimiento, pescador de oficio, y como todos sus compañeros de apostolado de condición humildísima. Predicó San Bartolomé en la Sigcaonia, Albania, Indias orientales y Armenia, donde recibió la corona del martirio.

### FRENTE A VERDUN

## La visión de la Fuerza

Acabo de pasar por Frankfort, de regreso hacia Berlín. Vengo del sector de Verdun, donde he permanecido varios días, habiendo tenido el honor y la satisfacción de recorrer esa parte del frente en compañía de nuestro gran novelista y poeta Ricardo León, de la Real Academia Española. Accediendo a deseos suyos y que por lo tanto lo fueron también míos, el Estado Mayor alemán nos permitió hacer juntos el viaje. Con nosotros han venido dos periodistas norteamericanos y un sueco. Venimos profundamente impresionados por todo lo que hemos visto. Antes de relatarles detalladamente a mis lectores la excursión y de ofrecerles el espectáculo emocionante de esta lucha de titanes ante la cual está suspenso, lleno de asombro, de admiración y de horror, desde hace cerca de seis meses, el mundo, voy a resumir mis impresiones y observaciones en el presente trabajo y en el que le siga, precisando y poniendo de relieve aquellas que lo sean capitales y definitivas, con el objeto de dar una idea de conjunto todo lo clara y concreta que me sea posible, evitando de este modo que luego en el curso de la relación y mezcladas con otras de menor importancia, aunque tal vez más interesantes, emotivas u originales, pudieran palidecer o menguar y aun pasarles a muchos del todo desapercibidas.

A pesar de mis frecuentes viajes a los frentes de combate y de las grandes y profundas impresiones que llevo recibidas, así como de las cosas extraordinarias y asombrosas que llevo vistas, al regresar del sector de Verdun puedo decir, seguro de mi memoria y de mí mismo, que desde febrero de 1915, cuando seguí a las tropas alemanas desde los pueblos en llamas de la Prusia Oriental hasta los bosques de Augustowo, con ocasión de aquella segunda y victoriosa ofensiva de Hindenburg que se conoce en la historia de esta guerra con el nombre de «Batalla invernal de Masuria», no he vuelto a recibir hasta ahora, delante del glorioso bastión francés medio en ruinas, una sensación de fuerza tal, de fuerza única y definitiva. Acostumbrado a las emociones, prevenido a las sorpresas, poco inclinado ya al asombro y difícilísimo al deslumbramiento, habituado ya a estos cuadros bélicos por la mucha frecuencia con que recorreremos los campos de lucha, así que sabedor y conocedor de fuerza de cada uno y de todos

los beligerantes, no soy propicio a la estupefacción y mucho menos a la exageración de mis propias impresiones y sentimientos, que aunque las causas que me muevan al asombro y a la admiración, lo mismo que a la repugnancia y al dolor sean muchas y frecuentes, la experiencia y la costumbre me han enseñado a medirlas y tasarlas juntamente, sin aumentarlas ni agrandarlas en lo más mínimo.

Pero esta vez, aquellas impresiones que recibí de los ejércitos alemanes en la Prusia Oriental y en la Colonia rusa hace año y medio, y que no había vuelto a recoger más, ni cuando la caída de Varsovia y Nowo-Georgiewsk, ni en la Champaña, ni en los Balcanes, ni en Gallipoli ni aun últimamente en las dunas flamencas, las he vuelto a sentir frente a Verdun. La «Batalla invernal de Masuria» y el sitio de Verdun, vienen a ser para mí, dentro de lo que llevo visto de la guerra, los dos puntos más altos, las dos cumbres, lo determinante, lo decisivo. He visto, he sentido la fuerza, la Fuerza. La fuerza en la mirada, en la expresión, en la postura, en el andar de los soldados; la fuerza en sus armas; la fuerza en los camiones que transportaban municiones, víveres o heridos; la fuerza en los músculos duros y abultados, en la piel sudorosa y brillante de los tiros arrastrando los pesados cañones; la fuerza en las carreteras polvorientas y ardorosas, que parecían vibrar con una vida propia y extraña, como seres animados; la fuerza en los campamentos que como unos enormes hormigueros o colmenas parecían haber brotado de la enrojecida tierra sobre los dilatados campos; la fuerza en el disparar de los cañones, en el estallido de las granadas y en el zumbido de los aeroplanos; la fuerza en todo y por todas partes, una fuerza máxima que no parecía humana, sino de gigantes o de dioses.

Por las carreteras y caminos el movimiento es incesante. Es un constante ir y venir de tropas en todas direcciones y sentidos. Son miles, centenares de miles de soldados de todas las armas. Columnas de infantería que regresan del frente. Los soldados vienen con la guerrera abierta, al aire los velludos pechos, los cascos echados hacia atrás, liberando las frentes ennegrecidas por el sudor y por el polvo, los rostros tostados por el sol, las bocas abiertas, jadeantes los pechos, en los ojos la visión horrenda de la lucha y la alegría que produce el alejarse de ella en busca de unos días de reposo. Con ellas se cruzan otras columnas que se dirigen a las trincheras. Estos soldados van limpios, su paso es rápido y seguro, las enormes y atiborradas mochilas diríase que les son ligeras y leves como una carga de plumas, los fusiles parecen cañas en sus manos de hierro. Cantando van esos soldados a las líneas avanzadas, como si fueran dando un agradable paseo militar, en lugar de ir, como van muchos de ellos, en busca de la muerte.

A veces se los ve pasar en grandes camiones automóviles, encaramados sobre sus techos, sentados en la caja del motor o en los estribos y topes, las piernas colgando, envueltos en una nube de polvo. Detrás de ellos desfilan las baterías al paso lento de los largos tiros. Son innumerables. Son cañones que cambian de sitio porque ha sido descubierto el lugar de su emplazamiento o para acercarse más a las líneas francesas que aunque despacio y paso a paso van retrocediendo constantemente. Sobre pequeños y ligeros caballos que han sido traídos de Serbia, pasan hacia las líneas de combate centenares de ametralladoras. Pasan largas columnas de carros cargados de heno, el soldado que los guía encaramado en lo alto, hundido en la blandura de la hierba seca, como campesinos que re-

gresan de las eras. Los grandes y pesados camiones automóviles, abarrotados de sacos y de cajas de toda clase, de tablonces y de bloques de cemento, pasan trepidando y rugiendo, como unos elefantes grises exasperados, arrollándolo todo. Y al bramar de los motores y al mugir de las bocinas, únese el restallido de los látigos, las voces y gritos de *chauffeurs* y de carreros, el relinchar alborotado de los brutos, el eco sordo de los cañonazos distantes y el zumbido ensordecedor de los aeroplanos, que como un enjambre de abejorons resplandecen bajo el sol cruzando en todos sentidos los aires. Todo se mueve, jadea y suda, vibrante y febriciente.

Las patrullas de hulanos y de dragones, saliendo de los caminos atestados de carros y de automóviles, lanzanse a todo galopar de sus caballos, las banderolas de sus lanzas flotando al viento, por medio de los campos. Los motociclistas pasan rápidamente, como exhalaciones, ocultos en el remolino de polvo que levantan. Al llegar los automóviles de la Cruz Roja, que son silenciosos y suaves, como atormentada y palpitante la carga de dolor que llevan dentro, por todas partes se les abre camino y se les cede el paso. Como estorbos que interrumpen la circulación por las carreteras, aunque en realidad son ellas las que la facilitan y aseguran, muévense lenta y pesadamente, triturando montones de piedras y de guijarros, multitud de apisonadoras a motor, dando resoplidos como jadeos de monstruo, y crujiendo y chirriando al moverse de sus ruedas y rodillos enormes. A lo largo de los caminos agítase y pulula un verdadero ejército de picapedreros y peones. Son los famosos «Schipper», los soldados auxiliares, esos héroes modestos y desconocidos de la pala y el pico que se encuentran por doquiera hasta en las mismas trincheras avanzadas, entregados a los más útiles y al mismo tiempo abrumadores trabajos.

Gracias a ellos los caminos se mantienen en buen estado siempre, a pesar del mucho uso que se hace de ellos, a todas horas del día y de la noche. Apenas en el piso se abre un hoyo o se amontona el fango, los «Schipper» lo rellenan o lo retiran con sus palas. Ahondan las cunetas y les dan canales de desagüe, para que la lluvia no ponga intransitable los caminos. Y como los que hay no lo son suficientemente numerosos, los «Schipper» construyen rápidamente, sin descansar ni aun de noche, nuevas y magníficas carreteras, como calles para facilitar el tránsito en las nuevas ciudades que han surgido sobre los campos y mantenerlas en constante y rápida comunicación con el frente. Entre los «Schipper», mezclados con ellos, como si fueran camaradas de un mismo ejército, las grandes antiparras de tejido metálico protegiéndoles los ojos, yense prisioneros rusos y franceses, trabajando como ellos y haciendo lo mismo que ellos.

Sin embargo, esos prisioneros no son muy numerosos. Y al apercibirse de ello y al pensar en los dos millones de prisioneros que hay en Alemania, y, sobre todo, al darse cuenta de que entre los «Shipper» son numerosísimos los soldados que por su juventud y excelente aspecto físico extraña que en lugar de la pala o el pico no tengan un fusil en la mano, piénsase que las pérdidas sufridas hasta ahora por los ejércitos alemanes, por muy enormes que sean, no han debido debilitarlos. Que de ser así, estos jóvenes sanos y robustos soldados auxiliares estarían en las trincheras batallándose con el enemigo y en su lugar habría más prisioneros para los servicios de detrás del frente.

Pero si por las carreteras y caminos y veredas es el cuadro de una vida tan exaltada e intensa, más lo es y más emocionante el espectáculo que ofrecen los campos. Piénsase

en un pueblo entero, en un gran pueblo que venido de luengas tierras haya escogido estos lugares para establecerse en ellos y levantar en ellos sus ciudades. Parece como si de pronto nos viésemos trasladados a los tiempos aquellos, medio perdidos en los albores de la Historia, de las emigraciones de los pueblos. Son miles y miles de tiendas de campaña, de los más variados tamaños y formas: blancas, grises, amarillas y verdes, extendiéndose por los prados y valles, encaramándose por las laderas, entrando por los bosques, cubriendo los oteros y coronando las colinas. Los establos extiéndense en hileras numerosas e interminables, cubiertos a sus techos con ramajes de árboles.

Detrás y delante de ellos amontónanse a millares los carros. Soldados y caballos entran y salen constantemente. Por doquiera divisanse cobertizos abarrotados de sacos de harina, de cajas y cajones, de madera aserrada, de barricas de bencina, de barriles de cerveza, de pacas de heno, de virutas y de paja. Carga y descarga no se interrumpen ni por un momento. Levántanse edificios de madera y de cemento de toda forma y dimensiones, almacenes, garages, hangares, oficinas, *despiojaderos*, tiendas, cervecerías y lazaretos. Oyese el chirriar de innumerables sierras movidas a vapor, el golpear de miles de martillos y de hachas. Los soldados van y vienen como unas hormigas grises activas e incansables. En los grandes tambores de hierro que giran ruidosamente hierven la cal y la arena con que se llenan los molles de los que han de salir los resistentes bloques de cemento.

Soplan como monstruos cansados los fuelles de las fraguas y sobre los yunques se bate el hierro enrojecido y chispeante. El pico y la pala rajan la tierra por todas partes y las minas explotando fragorosamente abren en ella los profundos agujeros que han de convertirse luego en seguros reparos y habitaciones subterráneas. Por los prados y repechos, como en un campo de ejercicio, vese a los soldados, para que no se aflojen sus músculos ni pierdan la ligereza de sus miembros, correr con todo el equipo, simulando ataques y asaltos, y adiestrándose en el manejo de los fusiles y ametralladoras y en el lanzamiento de granadas de mano.

Los montones de proyectiles de toda clase y tamaño que se descubren por doquiera, son incontables. Cúbrense con unas lonas negras, disimuladas hábilmente bajo matas y ramajes. Los ferrocarriles de vía estrecha que existían en tiempos de paz en la región, han sido restablecidos y aumentados. Los trenes llegan frecuentemente, arrastrados por unas diminutas y chillonas locomotoras, cargados de municiones que vacían sobre los campos. Nunca vi hasta ahora municiones en tal abundancia. Pero tampoco tantos lazaretos de campaña. Es la porción, la proporción natural y lógica. Donde más cañones hay es donde se vierte más sangre, que cuando se acumulan tantos medios para atacar al enemigo, es porque también son poderosos los que el enemigo tiene para defenderse. Y tampoco hay campo donde no se vean hangares; y delante de ellos, como si fueran sus nidos, dispuestos a remontarse al primer aviso, esos ligeros aeroplanos de combate, que parecen gavilanes o azores.

Todo un pueblo, un gran pueblo reunido allí en el espacio de pocos kilómetros. Ante el asombro espectáculo, cohibido el ánimo y suspenso, salen de los labios estas palabras, las mismas que pronuncié viendo juntarse las dos alas de los ejércitos de Hindenburg en las cercanías de Augustowo: —Fuera de aquí, no puede haber ya ni más hombres ni más cañones, ni más carros, ni más proyectiles ni más caballos; aquí está todo.—Pero entonces, al pensar que las líneas alemanas se extienden

EL REFRISCANTE  
IDEAL  
NO CONTIENE ALCOHOL  
PÍDASE EN TODAS PARTES  
SALUDABLE TONICO

**EL REY DE LOS REFRESCOS**  
**FRUCHAMPAÑ**  
(CHAMPAGNE DE FRUTA)

RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca  
Concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes  
Para el resto de la isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

**Mateo Vives** Rampa Abundancia, 45, Mahón.  
**Vda. e Hijos de Bernardo Sintes** Prieto y Caules, 50, Mahón

desde el mar del Norte hasta la frontera suiza, y desde las orillas del Báltico hasta las lagunas pantanosas de Wolinia y que hay soldados alemanes a lo largo de la frontera griega, frente al Ponto Euxino y hasta en Mesopotamia, así como en la espantosa acometida franco-inglesa en la región del Somme, y en la violenta contraofensiva del general Linsingen en Wolynia para cerrarles el paso a las avalanchas moscovitas, el asombro se hace estupor y la idea de la fuerza desarrollada por Alemania en esta guerra adquiere proporciones tan gigantescas y colosales, que parece como si la mente apagase sus luces, incapaz de concebirla, impotente, confusa y anonadada.

ENRIQUE DOMÍNGUEZ RODIÑO.

### Gotas de Tinta

XII

El sabio griego Pitaco contestó a las siguientes preguntas, que le fueron presentadas, en la forma que se verá a continuación de las mismas.

—¿Cuál es la cosa más variable del mundo?

El curso de los rios y el humor de la mujer.

—¿Qué cosa debe retardarse todo lo posible?

Pedir dinero prestado a un amigo.

—¿Qué cosa debe hacer uno en todo lugar?

Aprovecharse del bien que llega y soportar con paciencia el mal.

—¿Qué es lo más agradable?

El tiempo.

—¿Qué es lo más oculto?

El porvenir.

—¿Qué es la más fiel?

La tierra.

—¿Qué es lo más infiel?

El mar.

—¿Qué es lo más necesario?

La virtud.

HARLEL.

### Las corridas de toros

En toda corrida de toros aparecen tres fieras, que son estas:

El toro, el torero y el público.

Los grados de barbaridad de cada uno de estos brutos pueden calcularse por los siguientes datos:

Al toro se le obliga.

Al torero se le compra.

El público va por un acto espontáneo de su soberana libertad, y da dinero encima.

Obsérvese bien esta otra gradación:

El toro, provocado, se defiende.

El torero, comprometido, lidia.

El público se divierte.

En el toro hay fuerza e instinto.

En el torero valor y habilidad.

En el público no hay más que fiera.

(Seigas)

### Los ferroviarios catalanes

En la reunión celebrada por los ferroviarios de la sección Barcelona-Norte, el local estaba rebosante. Hablaron muchos oradores, todos los cuales censuraron a la Compañía, al Gobierno y al Instituto de Reformas Sociales por el olvido en que ha dejado a los ferroviarios que tomaron parte en la huelga.

El texto íntegro de las conclusiones aprobadas dice así:

Primera. Solicitar el importe de los jornales no cobrados correspondientes a los días de huelga.

Segunda. Que queden sin efecto las represalias que ejercen los jefes de la Compañía y las postergaciones de que son objeto los huelguistas al otorgarse ascensos antirreglamentariamente a individuos que prestaron servicio.

Tercera. Exclusión de la Compañía de aquellos individuos que fueron despedidos anteriormente por su conducta inmoral y que han regresado en el servicio, y de aquellos otros de nuevo ingreso que ejercen cargos no autorizados por el reglamento.

Cuarta. Que el reparto de gratificaciones, acordado para los obreros no huelguistas, se extienda también a los obreros huelguistas.

Quinta. Nominamiento de una comisión para ponerse de acuerdo con la Confederación Nacional del Trabajo, Unión general de Trabajadores y demás organismos obreros de Barcelona, a fin de recabar en el más breve plazo posible la concesión de lo establecido en estas conclusiones; y de los señores...

Sexta. Protestar contra los traslados forzados, no consentir que se haga traslado alguno sino a petición de los interesados, y, en el caso de que la Compañía acuerde alguno sin que preceda esta petición, decreta la huelga.

Se nombró una comisión, compuesta de seis individuos, encargada de cumplir estas conclusiones, y que se reunirá con la Junta el sábado por la noche.

### GACETILLA

Ha aparecido en la «Gaceta» una Real orden del Ministerio de Hacienda, para facilitar la aplicación del Real decreto de 14 de junio último, que da virtualidad legal a las disposiciones del proyecto de ley de la misma fecha, sobre valores extranjeros e introducción en el Reino de los valores españoles domiciliados fuera del país.

En virtud de ella, se determina que las instancias, solicitando excepciones para emitir, pignorar, poner en circulación o en venta, e introducir en el Mercado de España valores extranjeros, se eleven a la Dirección general de la Deuda, y se inscriban en un registro especial.

Los valores extranjeros domiciliados en España con anterioridad al día 15 de Junio último podrán ser libremente objeto de toda clase de operaciones, incluso las de renovación de depósitos o de préstamos con garantía de los mismos valores, siempre que aquella circunstancia sea justificada de un modo indubitable, y que por lo que toca a las renovaciones expresadas en el resguardo, póliza o documento respectivo constare en forma fehaciente que la operación primitiva u originaria se realizó con antelación a dicha fecha.

Dentro del tercer día se resolverá por la Dirección general lo que sea precedente en cada caso, y se notificará a los interesados en la forma reglamentaria, comunicándose a la vez a la Dirección general de Aduanas y a la Aduana respectiva, las autorizaciones que se acordasen.

Las entidades o personas, sean o no nacionales, que deseen introducir en España valores públicos españoles o de Corporaciones o Sociedades, también españolas, domiciliadas en el extranjero, darán noticia de su determinación o propósito a ese Centro directivo por medio de declaración impresa por duplicado. En dicha declaración, además del número, clase y numeración de los valores, se habrá de consignar el lugar de proceden-

cia y el de destino, la Aduana o el medio por el que haya que efectuarse la importación y la fecha aproximada en que esta hubiera de llevarse a cabo.

Registradas y numeradas las declaraciones a seguida de su presentación, se entregará en el acto a los presentadores los ejemplares duplicados de las mismas, los cuales servirán para justificar en todo caso el cumplimiento de los requisitos establecidos. Una vez en poder del presentador el ejemplar duplicado de la declaración ya registrada, podrán ser libremente introducidos los respectivos valores, debiendo ser conservado dicho documento al efecto de comprobar la introducción cuando el Gobierno en uso de la facultad que le está atribuida, dispusiere la intervención de esas operaciones.

PECHOS. —Su desarrollo natural sin medicinas ni ungüentos. Por medio del Tirante «Benefactor» de Amador Alsina. Pedir prospectos y detalles a EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, único representante en ésta. Hannover, 11.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al sábado 19 del actual, se inserta el estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos de esta provincia durante el finido mes de julio.

De dicho cuadro se desprende que hubo en Ciudadela entre el ganado bovino, cuatro atacados de carbunco, siendo los cuatro sacrificados.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Mercadal hállase expuesto el proyecto de presupuesto para 1917, a efectos de reclamación.

Vacante la plaza de Fiscal Municipal y Suplente en los Juzgados de Mahón, Alayor y Ferrerías, han solicitado dichos cargos los señores siguientes:

Mahón: don Carlos Moysi Seuret.  
Alayor: don Juan Palliser Cánovas y don Juan Gomila Saura.  
Ferrerías: don Antonio Coll Marqués.

Esta noche a las ocho saldrá para Palma el vapor «Mahón» al mando de su capitán don Tito Ginart.

Facturas-Guías  
Libretas de alquiler  
Expedientes matrimoniales  
Hállanse de venta en esta imprenta.

Se ha celebrado un concurso en la Comandancia de Marina para la adjudicación de material de cobre, bronce, hierro viejo y leña existente en este Arsenal. El concurso de la leña ha resultado desierto y al del material de cobre, bronce y hierro se han presentado tres proposiciones, siendo la más ventajosa la que ofrece un aumento próximo de 14 por 100 sobre los precios tipos.

Esta tarde se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo celebrarse el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

Ha sido destinado a la Comandancia de Menorca el capitán de Artillería don Rafael Aguayo.

Mañana celebrará el pueblo de Ferrerías la fiesta de su Santo Titular San Bartolomé, con fiestas religiosas en honor del Santo, carreras de caballerías, conciertos y bailes públicos.

Esperamos que como en años anteriores se verá dicho pueblo muy animado.

Continúan los preparativos para los importantes festejos que el sábado, domingo y lunes han de tener lugar en el vecino pueblo de San Luis.

Lo mejor para los pies  
PEDISSANT  
Casa Buenaventura.

Se encuentra en Mahón el Rdo. P. D. J. M. Perelló, Sacerdote de la Misión, al objeto de dar santos ejercicios a las tres comunidades de Hermanas de la Caridad e Hijos de S. Vicente de Paul, residentes en la Misericordia, Hospital Civil y Escuela del P. San José.

Una comisión de señores concejales presidida por el primer teniente de Alcalde D. Pedro V. Pons Sitges, pasó a visitar la colonia escolar instalada en el puerto de Addaya.

### TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy miércoles sesión de Cine solo a las nueve y media a precios populares.

Colosal programa compuesto de los episodios 9, 10, 11 y 12 de la grandiosa cinta «El Diamante Celeste», titulados «La Fuga» «Un tesoro en el desierto», «El juguete del niño indio» y «Los pozos de petróleo».

Mañana tendrá lugar en el Cine Consey el estreno del cuarto episodio de «Los Vampiros» titulado «La evasión del muerto» que al igual que los anteriores promete ser sumamente interesante.

En dicha sesión de moda y en obsequio al público, tomará parte la aplaudida canzonetista «Hirondelle».

En el Teatro Nuevo de San Luis, habrá en los días 26, 27 y 28, importantes sesiones de cine, en las cuales además de estrenarse celebradas e interesantes películas, tomará parte la muy aplaudida canzonetista «Hirondelle».

La última sesión de cada noche acabará con baile con acompañamiento de orquesta.

### MILITARES

#### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Cantó.

Imaginario: Otro de Infantería don Ramón García.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 6.º oficial del mismo.

### Banco de Mahón

La Junta de Gobierno de esta sociedad con la comisión de acreedores que interviene sus actos ha acordado repartir el metálico existente hoy en caja pagando el 1 por 100 del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 17 del actual y siguientes laborables en la horas de oficina (8 y media a 12) en el domicilio del Banco (Angel 13).

Mahón a 11 de Agosto de 1916.—P. A. de Junta de Gobierno.—El Secretario sustituto.— Juan Serra.—Por la Comisión de acreedores.— Juan Riudavets.

### Catalina Massa Ponseti,

domiciliada en la Plaza del Retiro número 28, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

### COTIZACIÓN

#### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 22 Agosto 1916.

Interior serie A	77'80
Id. id. B	77'70
Id. id. C	77'60
Exterior A	84'35
Amortizable 5 p.º A	99'05
Id. B	98'80
Nortes	73'40
Alicantes	73'05
Franco	84'00
Libras	23'62

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 23.

## Nacionales

### Presas que se fugan y son detenidas

A la Jefatura de Policía pasose ayer un comunicado dando cuenta de que la tristemente célebre Cecilia Aznar, que se hallaba en el Penal de Alcalá cumpliendo la pena de cadena perpétua, habíase fugado en la noche anterior en compañía de otra reclusa.

Puesta en conocimiento la policía y guardia civil, el capitán de la benemérita don Pio Navarro y dos guardias lograron detenerlas a diez kilómetros de Alcalá, siendo conducidas de nuevo al presidio, ingresando ambas en celdas de castigo.

### Un consejo que es objeto de muchos comentarios

Ayer tarde celebraron una extensa conferencia el conde de Romanones y el ministro de la gobernación señor Ruiz Gimenez, comunicando el jefe del Gobierno que el Rey accedía a que hoy se celebrara un consejo de ministros.

El Consejo de hoy se relaciona, según algunos periódicos, a una nota que Francia ha dirigido a las naciones neutrales, en la cual pide que los gobiernos de estas naciones soliciten de Alemania la autorización necesaria para enviar unos delegados que nombre cada nación, los cuales deberán visitar todos los departamentos invadidos, en donde su misión se reducirá a investigar la verdadera situación de los súbditos franceses, especialmente la de 25.000 internados en Boubaix Tourcoins y Lille.

Agrega la nota que Alemania obliga a dichos internados a realizar trabajos pesados, y que lo propio ocurre en Aisne y Ardenes.

La prensa hace notar que España ha sido la primera nación que Francia ha requerido para ello, y con rara unanimidad, casi todos los periódicos aconsejan calma al gobierno español, diciendo que en asunto de tanta trascendencia no debemos precipitarnos en tomar acuerdos, que pudieran ser de funestos resultados, ya que ello pudiera ser motivo de que de una manera indirecta se nos mezclara en el conflicto actual.

Agrega la prensa que muy a las claras se ve y nadie por tanto puede negarlo, los muchos y muy graves peligros a que nos expone una investigación, ya que con ella lo que busca Francia son motivos y testimonios para poner en litigio la conducta de Alemania.

Si se nombra la comisión y dá un dictamen favorable a Alemania, nos concitamos los odios de los aliados y si por el contrario lo dá desfavorable, es Alemania la que se mostrará entonces contraria a España.

Agregan dichos periódicos que debemos seguir neutrales a todo trance porque el bien de la Patria lo exige y porque así lo piden la inmensa mayoría de los españoles y si Francia nos ha pedido ahora esto, estudiarlo con detención, y por cortesía seguir el camino que trazan los demás países neutrales, en ningún caso adelantarnos a ellos.

Terminan todos los periódicos pidiendo al gobierno que ante la gravedad de las circunstancias, se dé amplia publicidad a los acuerdos que se tomen en

el anunciado consejo de ministros, para que conozca claramente el país los senderos por que caminamos.

### Las listas negras

Continúan las naciones aliadas publicando listas negras, en las cuales figuran muchas casas de comercio españolas y periódicos, con los cuales se prohíbe tener relación alguna a los súbditos de dichas naciones.

Los alemanes han acordado tomar represalias y a este efecto han comenzado la elaboración de otras listas negras, en las cuales figurarán las casas de comercio que favorecen a las naciones aliadas y unas que se titularán blancas en las que irán detalladas las casas que favorecen a Alemania.

Para figurar en estas últimas listas bastará solamente solicitar la inscripción y todas las que en ellas figuren gozarán después de la guerra del privilegio de obtener el apoyo del comercio alemán, que será entonces mayor que nunca.

### Mas comentarios al Consejo

Los comentarios sobre el inesperado Consejo de hoy han trascendido de la prensa al público y a los centros políticos, no hablándose en Madrid de otro asunto, por cuanto es claro y notorio que han de tratarse asuntos internacionales y esto pone en jaque a la opinión, que nunca como ahora ha tenido las funestas consecuencias de una guerra.

Por rara unanimidad toda España muéstrase pacifista y teme la opinión que una pequeña indiscreción turbe esta paz que es el progreso de España.

Un caracterizado personaje político de la situación ha manifestado que además de tratarse cuestiones internacionales, se ocupará también el Consejo de los gravísimos sucesos ocurridos en los pasados días en Gerona entre militares y paisanos, sobre los cuales ha recibido el Gobierno noticias cifradas del Capitán general de Cataluña señor Alfau que se trasladó a dicha capital.

Parece ser que militares y paisanos se agredieron, que han resultado heridos de ambas partes y que se están tramitando con rapidez varias causas, asegurándose que en vista de ello ha sido el ministro de la Guerra general Luque quien ha pedido la celebración de este Consejo, en el cual se tratará de suavizar asperezas y solucionar una cuestión que pudiese tener fatales consecuencias.

También se tratará en dicho Consejo de la cuestión de Portugal.

### Periodista gravísimo

Hállase gravísimo hasta el extremo de que ha sido viaticado, el ilustre periodista y Senador del Reino don Francisco Peris Mencheta.

### El Primado en San Sebastián

Ha llegado a San Sebastián el Cardenal Primado doctor Guisasola, siendo recibido por las autoridades.

### Conferencias políticas

El conde de Romanones celebró anoche una extensísima conferencia con el Rey, mostrándose reservado acerca de lo que en ella trataron.

Después se trasladó a Villa Aurora conferenciando con el Presidente del Congreso señor Villanueva.

Por la noche entrevistáronse el conde, el general Luque y el señor Gimeno,

dando ello pábulo a muchos comentarios.

La opinión se halla intrigada con tanto cabildeo.

## Extranjeras

### Crucero inglés hundido

Dicen de Naüen que un submarino alemán destruyó ayer a un pequeño crucero inglés, agregando que es inexacta la noticia lanzada por los ingleses de que se librara una pequeña batalla naval y que los alemanes huyeron después de haber perdido un sumergible.

No hubo tal batalla ni tal sumergible perdido, ya que todos han regresado felizmente a su base.

### Vapor inglés a pique

Dos vapores turcos echaron a pique al vapor inglés «Alexandreta».

### Éxitos búlgaros

Las tropas búlgaras han tenido en los pasados días importantes éxitos.

Primeramente ocuparon Demir Hisan en la izquierda del Struma, después algunas posiciones al sur de Florina y por último Banitza y Esbiutso.

### El ejército francés en Salónica

Desde París confirman que el ejército francés que se halla en Salónica mandado por el general Sarraill, sufre disenteria, careciendo del necesario material de sanidad.

### Parte alemán

Un radiograma de Naüen contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán, detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta de que han aumentado en intensidad los combates que se libran en el Some, en donde perdieron las tropas alemanas al ángulo saliente entre Tierpol y Pozieres, posesionándose además el enemigo, de Guillemont a costa de enormes bajas, conquista que no fué duradera, por cuanto las tropas Wartemburguesas lograron expulsarles de allí, quedando definitivamente Guillemont en poder de las fuerzas alemanas, las cuales lograron también recuperar todo el terreno perdido entre Estrees y Soyecour, haciendo trescientos prisioneros.

PRENSA ASOCIADA.

## Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

### DIA 11 AGOSTO

1 vaca, 237 kilos, Biniedris, Aloyor.  
1 ternero, 122'500, Estancia de Bartolomé Magrané.  
1 ternera, 116, Binierroga nou  
2 carneros 13'500, Estancia Binietap de Bartolomé.  
2 id., 33, propios.  
1 id., 15, Binimersoch, Mercadal.  
1 id., 21, Espeume nou.  
1 cabra, 21, propios.  
2 id., 16 Binimerla Vey, Mercadal.  
1 id., 22'500, Son Amerle.  
2 id., 12'500, José Pons, Ferrerías.

### DIA 12 AGOSTO

1 buey, 339'500 kilos, Estancia Eularieta, Mercadal.  
1 vaca, 195, Espeume nou  
1 id., 133'500, Estancia se Mola.  
1 id., 200, Eddebus nou.  
1 id., 195, Binietap de José Mercadal.  
1 ternero, 144, Estancia de Antonio, Ferrerías.  
1 ternera, 98, Santa Eularieta, Mercadal.  
1 id., 85, Estancia Juan den Berumeu.  
4 cabras, 35'500, Estancia don Juan Vidal.  
3 id., 26, Binietap de José Mercadal.  
2 id., 19, propios.  
1 id., 19, Binimersoch, Mercadal.  
4 cabras 24'500, José Pons, Ferrerías.  
3 id., 26'500 Binimerla, Mercadal.  
1 id., 21'500, Son Amerle.

## Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15 AGOSTO 1916 y el de ACCIONES BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA n.º 13.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

## El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia 18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia! EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vaguitas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

## FORCE

DESAYUNO NORTEAMERICANO

Todo el mundo debe tomarlo, famoso alimento, recomendado por todas las eminencias médicas. Indispensable para las madres que crían, a los niños, a los que padecen del estómago, diabéticos y a los convalecientes.

De venta, Farmacia de la Arravaleta. Pedidos al por mayor, al Representante exclusivo en Menorca, J. Gálvez, Gracia, 68, Mahón.

Precio 3'75 pesetas paquete.

## Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras. Realización de todos los artículos de la temporada que fine a mitad de precio. Retales los sábados.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 14.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

## ESTA SEMANA

Continuación de la grandiosa cinta

# EL DIAMANTE CELESTE

30 capítulos :: 25 kilómetros :: 60 partes

**ESTRENO:**

**El juguete del niño indio**

(Capítulo 11)

**Los pozos de petróleo**

(Capítulo 12)

**LA EMBOSCADA**

(Capítulo 13)

**EL COMLOT**

(Capítulo 14)

# CINE CONSEY

**Para el Jueves 24, Día de Moda**

**SESION A LAS NUEVE Y MEDIA**

Estreno de la cuarta serie de la colosal película

# LOS VAMPIROS

titulada

**La evasión del muerto**

Aprovechando esta Empresa el paso por ésta de una cupletista, ha conseguido contratarla para tomar parte únicamente en la sesión del DIA DE MODA.

**PRECIOS POPULARES.**